

HITVÁNYMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:	Vidéken:
1 óra 60 f.	1 óra 1 K.
1 évre 1 K 80 f.	1 évre 3 K.
1 évre 3 K 60 f.	1 évre 6 K.
1 évre 7 K 20 f.	1 évre 12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
ELŐFIZETÉS OSZ.
Egyes szám: hétköznap 2 f.
Vasárnap 4 f.

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos: Baranyay Lajos.

Hitvány polgár.

Ennek nevezi a hivatalos felhívás azt az embert, aki gabonakészletét az összeírásakor eltagadja. Sok embernek nincs gabonája, még venni is alig tud, soknál pedig felesleges mázsaszámra pihen a hombárban lakat alatt. Az ország most rekviráltja össze ezt a felesleges gabonát, hogy tisztességes árért nekem is jusson belőle, meg neked is, akiknek nincsen. Aki eltagadja a felesleget, az lesz a hitvány ember.

Ez csak a legszelidebb elnevezés, tulajdonképpen hazaárulóknak kell bélyegezni, mert amint a galíciai ruthén és a szerémségi szerb veszélyeztette áruházával ami létéhaborunkat, ugyanazt cselekszi a felesleges gabonáját eltöltő hitvány polgár is. A keblünkön melengelt ruthén és szerb a harctéren küzdő testvéreinket sugta be az ellenségnek, a gabonaitöltők büne azonban még ennél is nagyobb. Ezek az egész háborunkat veszélyeztetik, mert gabonánság esetén csak két esélyesség áll a nemzet előtt. Csúfos, megalázó, békekérés, vagy éhhalál.

Aki ezt cselekszi, tényleg hitvány és hazaáruló. Ezeket azonban nem elég csak megbélyegezni, mert aki ma oly lelketlen tud lenni, hogy a nemzet gabonakitartását veszélyezteti, az az ilyen szegénybélyeget is elviseli homlokán. Ezeket büntetni kell. Szigorúan. Börtönnel és pénzzel. A hitványoknál csak ennek van hatása. Egy párral csak minél előbb lakat alá, majd vallanak akkor a többiek is, s egyszerre lesz elég gabonája az országnak. Annyi, hogy igazán mentstlen addig háborúskodni, míg az mind elfogyna.

A világháború.

Az északi háború eseményei közül leginkább a kárpáti harcok érdemelnek figyelmet. A harc többi frontján mintha pihennének a fegyverek, annál jobban dörögnek itt az ágyuk, annál nagyobb elkeseredéssel rotnak egymásnak az ellenfelek. Az állásaikból kivert oroszok dühe, s a hazáját féltő honvéd hazaszeretete mérkőznek itt egymással. Sáros fölött Duklánál már jó pár napja bömbölnek az orosz s magyar ágyuk s ennek a nagy párbajnak még nincs vége, bírja még mind a két fél és tartani fog mindaddig míg az oroszokat végérvényesen ki nem kergetik seregeink a Kárpátok régiójából. — Bukovinában állandó siker kísérei csapataink fegyvereit. Erőteljes, következetes offenzívánk eredményre, hogy az orosz sorsolásra kénytelen feladni fontos pozícióit. Bukovina déli részéből már megkezdődött az orosz visszavonulás. A szövetséges seregek, bár számtalan akadály hátráltatja őket s ezernyi veszedelem leselkedik rájuk, föltartóztatlanul törnek előre s kegyetlen véres harcok árán újabb és újabb pozíciókat vernek ki maguknak. Legutóbb Kimpölungot foglalták vissza, ma pedig már a Szucsava felső völgyében vannak. E harcok közben az orosz foglyok száma ismét négyszázzal szaporodott. — A lengyelországi és nyugat-galíciai fronton a helyzet nem változott. A dunajeci tüzérpárbaj tovább folyik és pedig, mint a jelentések mondják, részünkről szép sikerrel. Különösen Tarnov körül működnek kitűnően nehéz ágyuk. Maga a város és vidéke nagyon sokat szenvedett az orosz

megszállás idején mozsaraink tüztől Tarnov visszafoglalásával csapataink nagy előnyt és pozíciót szereztek maguknak. — Keletporoszországban és Varsó körül csak kisebb jelentőségű harcok folytak, melyek mindnütt a németek sikereivel végződtek.

A keleti harctéren a németek újabb offenzívájára lehet következtetni. A német tüzéség különösen Ipern és Nieuport körül szünet nélkül és hevesen ágyuzza a szövetséges francia-angol hadállásokat. Nem pihennek a német repülőgépek sem; állandóan kémlelik a szövetségesek hadmozdulatait. A német hadsorokban mutatkozó hiányok pótlásáról a lehető leggyorsabban gondoskodnak, szóval állandóan friss csapatok állanak a német hadvezetőség rendelkezésére. A németek támadó terveit mintha az időjárás is elősegítené, Flandriában a fagy és hideg ismét beállott, így az áradás okozta nehézségeket könnyebben legyőzhetik. Az angol rémlátás az új német offenzívából azt a következtetést vonja le, hogy a németek 2 és egyenyed millió emberükkel áttörtek a szövetségesek arcvonalát és ezután egyenesen Páris ellen masíroznak. — Egyébként az utolsó jelentés szerint csak kisebb harcok folytak az Argonneokban, hol a németek elfoglaltak egyes francia erődítéseket, a front egyéb pontjain azonban nyugalom uralkodott.

Harc a tengeren, vagy jobban mondva a tenger alatt. Még csak most kezdődik igazán a küzdelem, a mérközés a tenger uralmáért. Németország megelőzte az angol komiszságokat s elhatározta, hogy

másas tengeraltjáróival blokád alá veszi a bőrébe nem férő szigetországot. Még el sem következett a körülfarás, máris a hideg rázza a máskor oly közbős, egykedvű gentlemanokat. S Németország, amit ígér, azt bizonyosan be is váltja. Kitűnő helyen, a legsebezhetőbb ponton, a legfájdóbb Achilles-sarkon találta a német terv a kalmárkodó, hajóért aggódó Albiont. A hős német hajók — Emden, Karlsruhe — számtalan milliónyi kárt okoztak máris az angoloknak, a bejelentett blokád pedig ráteszi a kést az angol hajóforgalom, kereskedelem nyakára. A láрма, mellyel az angol-francia sajtó fogadja a német tervezetet, mutatja, hogy Németország nagyon helyes uton jár. Anglia kereste a veszedelmet, lelke rajta, ha belepusztul, de sorsát valóban megérdemli.

Keckemét város átirata.

Gondoskodás a katonák árváiról.

A magyar törvényhozás 1887-ben szabályozta a háboruban elesettek özvegyeinek és árváinak segélyezését és megállapította, hogy az elesett kőzkatonák özvegyének évi nyugdíja 72 korona, az örvezető özvegye 96, a tizedesé 120, a szakaszvezetőé 144, az őrmesteré 180—240 koronát kap, az árvák nevelési járuléka pedig (a fiuknál 16, a leányoknál 14 év betöltéséig) fejenként évi 48 korona. De akárhány apró gyermeke is van az özvegynek, nyugdíja és neveltetési járuléka összesen nem lehet több évi 360 koronánál. Az állam tehát ad nyugdíjat az özvegynek, ebből a nyugdíjból azonban lehetetlen megélni, mert hiszen a kőzkatonák özvegye alig kap husz fillért naponta. Hisszük, hogy a törvényhozás javítani fog az 1886-iki törvényen és föl fogja emelni a segítés összegét. Mivel azonban valószínű, hogy a fölemelt nyug

SOVEGJARTO vaszonarunaza, Baratok Bpulete.

Nagy választék

fehér es szines zsinór barnetből szőnyeg, takaro, paplan, kanavaszon, lepedő, abrosz, törülköző stb.

Ulcso szabadon ak mellett

BEVONULÓ KATONÁKNAK!

Vizhatlan
hadicipők

13, 15, 24—

Triko ingek, nadrágok

2,60, 3, 4—

Swetterek

4, 12, 16—

Ujjasmellények

5, 10, 18—

Gyapju lábszár-
védők

2, 4, 6—

Börgamasznik

12, 13, 20—

Meleg keztük

—80, 1,50, 2,80

Meleg harisnyák

—60, —80, 1,60

Hősapkák

1,50, 2, 3—

Érmelegítők

—50, —60, 1—

KNAZQVIZTKY BÉLA

Baschlik vízmentes gummy hősapka 5 korona.
dívatáruházaiban. Telefon-szám 163.

dij sem lesz elég ahhoz, hogy az özvegy megélhessen belőle, a társadalomnak is fontos kötelességei lesznek a segítség terén.

A segítési törvény hiányosságait a társadalomnak és a városoknak e téren teljesítendő feladatait Kecskemét városa jelölte meg először törvényhatósági bizottsági ülésén, elfogadván Sándor István polgármester indítványát, amely kimondja, hogy „amennyiben a háború következtében munkaképtelenné váló kecskeméti katonákról (népfelkelőkről) és családjaikról, valamint az elesett ilyen katonáknak általuk eltartott hozzátartozóikról való állami gondoskodás azoknak szerény megélhetését nem biztosítaná és saját munkájukkal, jövedelmükkel, vagyonaikkal sem lenne biztosítható, a társadalom segítségének igénybevételével maga a város községe fog arról gondoskodni, hogy az éretünk szenvédők és családjuk a nyomortól mentesek legyenek, szülőtlen árvaik felnevelését pedig az őket megillető állami járandóság felhasználásával a város községe fogja biztosítani.”

A nagyfontosságú átiratot kétségkívül Székesfehérvár is magáévá teszi, hiszen ez legfontosabb kötelességünk. Ez a legkevésbé, amit mi tehetünk azokért, akiket a háború legkegyetlenebbül sújtott.

Az első páciens.

(Folyt. és vége.)

— Két napi szabadságom van, — felelte a főhadnagy, — de magáé-belől minden pillanat.

— No legalább tudja, milyen a beteg Sárka.

Másnap még a mama is örömkönyveket sirt. Midőn Sárka Lóji és atyja karjaira támaszkodva járkálni próbált. Olyan mlattató is volt az! Még mindig azt hitte, hogy fáj a lába, hát nem mert rálepn.

Bicegett egy kicsit, de olyan kedvesen, hogy ő maga is nevetett hozzá. Lóji azzal búcsúzott el, hogy Sárka két nap mlva katonásában fog lépdelni, mint ő, a huszártiszt.

— Csak hogy annak már öt napja is elmúlt és még mindig sántított. Elhívták az öreg Fenyő doktort. Szegény egészen hebeget beszélt, mikor megvizsgálta Sárka fehér kis lábát. Megcsóválta kétszer-háromszor a fejét, tévóvan el-elgondolkodott, — megtapogatta, törülgette szemüvegét, mintha homály

Háborus apróságok.

Hadviseelő államok. A hadviselő államokról egy kis statisztikát közlünk, amelyek Németország, Ausztria-Magyarország kulturális főnyét bizonyítják s ezzel magyarázatát adják annak is, hogy ellenségeink számbeli főnyétük ellenére is, nem tudnak a háború hat hónapja után sem némi sikert felmutatni (az első szám a terület, a második termékeny rész km²-int, a harmadik a lakosság, a negyedik szám, hogy 1 km² mennyi ember él.)

Oroszország 5,016.380 (78%)
136,139.700 (27) Németország
540.833 (91%) 64.929.993 (120) Franciaország
536.464 (88%) 39.601.509 (74) Magyarország
324.957 (95%) 20,886.587 (94) Nagybritannia és Írország
314.333 (85%) 45.370.549 (134) Ausztria
300.004 (94%) 28,571.934 (95) Szerbia
90.000 (70%) 4.100.000 (45) Bosznia és Hercegovina
51.199 (92%) 1,838.044 (37) Belgium
29.452 (85%) 7,490.411 (254) Törökország
23.000 (?) 1.630.000 (69) Montenegro
16.000 (?) 500.000 (31.)

A háborúban a vasutaknak igen fontos szerep jut. Az élelmezés, munició pontos szállítása, a hadseregnek egyik fronttól a másikra való gyors szállítása a vasutak feladata. Ismeretes, hogy a németek legnagyobb győzelmeiket, nagy előnyeket a sűrű vasúthálózatnak köszönik. Nézzük tehát a hadviselő államok vasúthálózatát; a bekerített

szám azt jelenti, hogy egy km² re hány km. vasút jut!

Oroszország 77 824 (1) Németország 62.207 (11) Franciaország 50.232 (9.3) Nagybritannia és Írország 41.868 (13) Ausztria 23 070 (7) Magyarország 21.062 (6) Belgium 4.720 (16) Törökország 1.994 (1.2) Bosznia és Hercegovina 1.956 (3.8) Szerbia 949 (1.9) Montenegro 2 (0.4).

Ugyebár e száraz számokban is találunk győzelmeinkre, főnyünkre magyarázatot.

Az aratás kérdése.

Minden esztendőben, újév körül meg szoktuk kötni az aratási szerződéseket, de azt hiszem, az idén vajmi kevés gazda van abban a helyzetben, hogy aratómunkáit már biztosítható volna — Elégendő embert sem lehetne mindenütt kapni a jelen viszonyok között az aratás biztosítására, de viszont, ahol van munkás, ott meg lehetetlen munkadíjkövetelésekkel állnak elő a vállalkozók.

A fontos kérdés még most kell elintézni. Aratógépekkel segíteni lehet-e ezen a bajon? Nem. Mert első sorban is annyi aratógép nincs készletben, amennyi az ország gazdáinak kellene. De még másodsor az ország gazdáinak tulnyomó része nem arat-

hat aratógéppel, mert nincs arra berendezkedve Lóállományunkat a háború elvitte. Az ökor oly kevés, hogy azt pótolni a vásároknak nem lehet. A hadsereg élelmezésére óriási mennyiséget összeszedtek. A tavalyi metélyjárvány is rengeteg pusztítást vitt végebe jószágállományunkban. — Mindennek folytatólagos gazdasági igerőkészlete oly kicsiny, hogy azzal egy oly óriási munkát, mint a géppel való aratás, nem lehet végezni. Vegyük meg tekintetbe azt is, hogy bucsák, könnyű homokjainkon mily nehéz munkát adna a géppel való aratás. Mindenki láthatja, hogy a gépekkel csak a termés egy részét fogjuk learatni. Aki azonban teheti, annak nem ajánlhatjuk elléggé, hogy a géppel való aratásra idejében berendezkedjék.

Nekünk kezierővel kell aratnunk. Már most kormányintézkedésekkel kell annak zavartalan lefolyását biztosítani. Egy óriási kézi munkástartalékról kell gondoskodni. Hogy a hadifoglyokat mennyiben lehet igénybe venni, azt nem tudjuk, mert hisz kérdéses, hogy kisebb számban kiadhatja-e azt a katonaság a gazdáknak és, hogy azok az aratáshoz értenek-e? Törvényes uton kellene a gazdákat megvédeni a munkások uszoraszteri aratási bérköveteléseitől.

ereszkedett volna rája. Csak nagy unszólásra mondotta ki, hogy rosszul van összeforradva Sárkának a lába. Sántítani fog egész életén. A mama nagyot sikoltott erre s ajultan esett össze; az apa merev szemekkel nézett a póre fehér lábra, még ajultan fekvő neje sem jutott észébe; Sárka pedig két csillogó könnyöppet törülte ki szeméből. Az orvos hol másikká nézett s félig biztató hangon mondotta:

— Még lehet segíteni. Önöktől függ teljesen. A ktsasszony erős természetű, kiállja a műtétet, mert utjából el kell törni a lábat. Hirtelen közbevágott Bárdy:

— Azt nem engedhetem. Az már istenkísértés. Ismerem a leányomat, úgy neveltem őt, hogy még nagyobb szerencsétlenségétől sem esik kétségbe. A legkevésbé se gondolja doktor ur, hogy a fiát okozom e bajt. Nem. Az igaz, hogy szememmel látam, midőn remeggett a keze, de első páciense volt, abból megmagyarázható. Ismétlem, köszönöm mindkettőjük fáradságát.

Igy hát nem lehetett Sárkán segíteni. Utóvégre hozzászókot, belenyugodott az egész ház, hogy a szép Sárka bicegve járkálgasson a parkban. Csak a délcég huszárfőhadnagy, a kinek pedig már az eljegyzésről kellett volna beszélgetni, maradt szoltan. Szégyelt még karöltve sétálni is azzal a sánta kis leánnyal. Nem suttogott már neki hűséges szivéről, édes boldogságról, hanem közönyös, unott volt, mintha valami komoly nagynénivel roná együttesen azt a napfénytől csillogó homokos utat.

Sárka pedig csakugyan komoly volt. Belátta, hogy most már dörögés volna érzésről beszélgetni. Ez az ember talán eddig sem őt szerette, csak a szépségét. Hát ő már most nem szép? Mindegy, legálább nem boldogtalan. Istennem! mi lett volna belőle, ha az esküvő után történnék ez a szerencsétlenség?

De talán ő is is csak a csillogó aranyujtásos szép ruhát szerette ebben az emberben, hisz mikor elbúcsúzott, mint ő mondotta hosz-

szab időre, Sárka nem is kérte, nem is hívta, hogy jöjjön még egyszer vissza. Igyekezzet mindhamarabb eleledni.

Különbén férfiről nem is akart már gondolkodni. Megbélyegzett előtte Ternyei minden férfit, a kik gyávan akkor hagyják el a szégyent, midőn vigaszra van szüksége. A kik a nőkben csak szépséget meg gazdagságot szeretik; szépséget, mely az ő makacs hiúságuknak tömjénözzen, csak azért, hogy a közönséges bámészok elmondhassák: milyen szép asszony ennek az embernek a felesége!

Talán minden férfit elítél, ha utjába nem akad senki. De hát elléggé furcsa csodálatos dolog ez hogy a fiatal Fenyő doktor egy napon csak eljön hozzájuk s egész félenken bocsánatot kér egyetlen gyógykezelésért.

Minek azért bocsánatot kért? Neveltség! Miért haragudna Sárka? Nem. Hisz épen midőn látta felénységét ő maga mondotta:

— Ha volt bátorsága most eljönni, miért ne lehetne ezután is.

Bevonuló népfelkelők figyelmébe!

Alsóing és nadrág gyapju és teveszorból, gyapju swetter, teveször- és szörme mellény, nyakvédő, hősapka, érmelegítő, lábszárvédő, vizhatlan posztó- és börgamasznik, kötött- és báránybéléses keztük, teveször-harisnya, talpmelegítő, szörme gallér, zseblámpa stb.

Nagy választékban, legolcsóbban

NOFITZER-nél kapható.

Vizhatlan hátizsak, „Baschlik” fejtendő és takaró-pakrocból nagy v

HIREK.

Napló.

Kedves Barátom.

Sirt a lelkem, amikor lefestetted leveledben a menekülők" szörnyű sorsát. Még leírásban is borzalmas, hát végignézni, amint neked kellett, mikor arra fellel masirozta-tok. Most itt vannak nálunk, bent az ország belsejében, jó helyen, biztos helyen. Sokan vannak. A legtöbb osztrák állampolgár, de mégis Magyarországon húzódnak meg, mert Ausztria numerusz klauzuzst mondott ki rájuk. A számfeltek tehát a mi vendégünk. Eleinte kö-zszivűnek tartottuk ezt az Ausztriát eljárásáért most már azonban okosnak, Miért? Hallgass csak ide. Ezek a te leírásod szerint megszi-ratott menekültek, nekünk szörnyű drágaságot okoztak. A pénzesebb, része börsézni kezdett s hihetetlen áron vásárolta össze az élelmiszert, s szállított a háború kiél véde-keire, ahol természetesen még nagy haszon mellett értékesíthette, ami élelmiszereinket. Egy fagyos reggelre pattant ki az üzérkedésük, mikor már a hatóság is kutatni kezdte a képtelen drágaságot. Ki-kergettük őket? Hogy gondolhatsz ilyesmit? Nálunk ezt antiszemiti-zmusnak neveznek, és pedig ne-báncsvírág. Még a háború után is ittarhadhatnak, s lesz belőlük Szász Zoltánék új kulturtenyésztelepe. Mire hazajöttök a háborúból, a legutolsó dívat szerint öltözöttek-nek látjátok majd őket a kávéházi asztal mellett, ahol addig börsézik ezt az országot, míg egészen zsebre nem börsézik.

— **Kórházlátogatás.** Dr. Pro-hászka Ottokár megyérszűpök tegnap ismét több hadikórházat meglátogatót.

Az orvos el is járogatott egy-szer-kétszer, sokszor. Néha már virágcsokrot is hozott. Sáríka pe-dig elfogadta. Sőt megszerette a társaságot is. Egyszerűbb, nyil-bat lelle volt, mint Tornyieinek. Hamarabb is hozzá férfözött.

Már vége felé közeledett a nyár midőn egy alkalommal zivatár után Sáríka és Fenyő doktor a kertbe mentek megnézni a pusztítást. A vihar letört egy szép ágat az eukálijusz bokorról. Saj-nálták levágni, hát hársfaháncs-sal szépen odakötözték. Sáríka tartotta az ágat s mosolyogva tréfalózott.

— Kis doktorom, ezt ám óva-tosabban forássza össze mint az én lábamat.

Fenyő elpirult s mélyen az ág fölé hajolva mondotta meggyőző igaz hangon:

— Nézzé Sáríka, először láttam akkor magát. Megdobbant a sziv-em s ez a dobbanás a kezemig jutott, azért remegett, azért azért voltam oly szerencséslen.

— Szerencséslen? kérdezte Sár-rika nagy szeméit ráveve.

— Igaza van, — sietett felelni a doktor. Ep lábál talán maga-sabbra juthatót volna, észre sem veszt engem, de így ugy-e Sárí-kám itt marad mellettem, egy szegény falusi doktor mellett.

— A leghűségesebb páci-ence egészíti ki a leányba.

Az eljegyzést csakugyan nyári alkonyon, illatözönben tartották meg.

— **Zulavszky Béla őrnagy újabb kitüntetése.** A szerb harctéren hősi halált halt Zulavszky Béla őrnagyot a király a vaskoronarend III. osztályával tüntette ki.

— **Előléptetések.** Lovas József a cs. és kir. 69. gyalogezred zászlósa hadnaggyá, Növák József cs. és kir. tartalékos fő hadnagy kapitánnyá nevezetett ki.

— **Kitüntetés.** A király Őfelsége Marsó Pál a 69. gyalogezredhez beosztott csendőrhadnagynak az ellenségkel szemben tanúsított vitéz magatartása elismeréséül a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadiékitemény nyeladományozta; továbbá megparancsolta, hogy Nagy István a 69. gyalogezredhez beosztott csendőrhadnagynak az ellenségkel szemben tanúsított vitéz magatartásáért legfelső, dicső elismerése tudt adassék.

— **Személyi hírek.** Dr. Saára Gyula polgármester és Sáy Lajos rendőrfőkapitány szerdán reggel hivatalos ügyben Budapestre utazott.

— **Kinevezés.** Gróf Cziráky Antal a fejarvármegyei adófelosztam-lási bizottság elnökévé nevezetett ki, ugyszintén megbízott a harctérről visszakérült beteg lovak elhelyezésével és eladással.

— **Hangverseny.** A Zeneegye-sület választmánya elhatározta, hogy a Vöröskereszt Egylet és a harctéren elesettek hátrama-radottjai javára hangversenyt rendez jövő hó elején a városi színházban. Az egyesületi zene-karon kívül szerepelnek: Hartmann Imre gordonkaművész, Klökner József, Lukács Sándor-né, dr. Kniefel Ferenc és a zeneiskolai tanári kar.

— **Katonatemetések.** Király András a m. kir. 17. népfelkelő gyalogezred népfelkelője, urhidai lakos és Varga Seres József sajojárkonyi illetőségű a 13 huszár ezred közlegénye, a harctéren szerzett betegségek következtében elhunytak. Temetésük február hó 10. é. d. u. 2 órákor lesz a Szent György kórház halottsházából.

— **A sebesült halála.** Kötelességem tartom hálátam kifejezni, mikor a Vörösmarty kör kórházából távozom, ahol egészségemet vissza-nyertem, ahol a hazaszeretet s lelkesedés csak fokozódott bennem, ahol a szeretetteljes ápolás, tisztaság, rend mintaképe ragyog.

A kórház igazi védőangyala, gróf Széchenyi Viktorné, aki a köréje gyűlt jó és nemeslelkű önkéntes felügyelő és ápolónőkkel mint szeréteit családtagot veszik körül a betegeket.

A grófné még a kórház betegei részére hozott anyagi áldozatok terén is előjár. Többeknek saját konyhájáról naponként jobbnál-jobb vacsorát küld, melyben részem volt nekem is egész ottlétem alatt. De mint hű társak követek őt ezen ne-mes cselekedetek gyakorlatában a felügyelőnk mind, akik felváltva az osztonához süteményt s azon kívül szivarokát hozták a betegek-nek.

A köszönet és hála legmélyebb érzésével távozom tehát e kórház-ból, honnét ezen szeretetteljes ápo-lás s hazafias, nemes érzések örök emlétként viszem magammal, kérve a jó Isten áldását mindannyitokra, úgy a magam, mint az ott gyógyuló betegek nevében is. Reccsák Ede, tanító.

— **Gondoskodás a dijnokról.** Az Országos Hadsegélyző Bizottság az állami dijnokraknak már megállí-ított segélyét a törvényhatóság di-jnokokra való kiterjesztésé elhatáro-zta. November 1 ig visszamenőleg 10 koronát kap az, kinek nincs családi pótléka, 20 koronát, kinek 1 vagy 2 családi pótléka van, 30 ko-ronát pedig 3 családi pótléket kap. Ezenkívül még elhatározták, hogy a dijnokok által korábban élvezett családi pótléknak megfelelő havi részletével egyenlő havi segélyben fogja részesíteni azon volt dijnokok családjait is, akik hadrakeltek s en-nél fogva dijnoki állásukat elvesztétek.

— **Halálozás.** Őzr. Fűrész Józsefné, Fűrész József ráckevei es-peres édesanyja tegnap éjjel elhunyt. A gyászborult család a következő gyászjelentést adta ki: Fűrész József a maga és a rokonság nevében fájdalommal telt szívvel jelenti, hogy édes jó anyja és rokon öz-v. Fűrész Józsefné szül. Fledervis Ju-lianna f. évi február hó 8. é. este fél 10 órákor hosszas szenvedés után szerettt Egyházának szentse-gyével megerősítve 30 éves korában elhunyt. A drága halott hült teteme f. hó 10. é. d. u. 3 órákor fog az Őreg utca 15. számú halottas ház-ban a róm. kath. hitvallás szertar-tásai szerint beszenteltetni és a „Kál-vária"-ról nevezett temetőben nyu-galomra tétetni. A megboldogult lelki üdvéért az engeztelő szent misé-áldozat f. hó 11. é. reggel fél 8 órákor a felsővárosi plébánia tem-ploban fog a Mindenhatóknak be-mutatattni.

— **Közgyűlés.** A Székesfehérvári Gazdakör 1915. február hó 14. é. déliett fél 11 órákor a városház nagytermében tartja rendes évi köz-gyűlést a következő tárgyszerozat-tal: 1. Elnöki jelentés. 2. Múlt évi zárszámadás megvizsgálása és jövő évi költségelőirányzat megállapítása. 3. Pénztárs és számvizsgáló bizo-ntsg jelentése és annak a fel-mentvény megadása. 4. A választ-mány 13. ad részének kisorsolása és a választmányi helyek újbóli be-töltése. — 5. Indítványok tár-gyalása.

— **Hirtelen áremelés.** (Panaszle-vél.) Nem tudom van-e tek. a Szer-kesztőségnek tudomása arról a hál-latlan zsirdragaságról, amely egy két-hét, még inkább egy két nap alatt városunk nyakába szakadt. Másfél hónappal ezelőtt a „háj" kilója 1.90 kor. volt, a szerdai hetipiacok 2.80 kor., szombaton pedig már 3.40 kor. Azaz 3 nap alatt 60 fillérel drágult meg a zsír (a háj). Ezen rohamos drágaság okául azt állít-ják, hogy bécsi sertéskeszedők jártak a napokban Székesfehérvá-roit s 2.20 kor.-ért vásárolták elő-szűlyben a hizott sertéseket. Fehér-vár katonaváros, így tehát a nálunk termelt élelemre nekünk magunknak is szükségünk van, mi kivételre nem termelhetünk. Miért engedí meg a városi hatóság a sertéskevítelt? Elő-állhat majd az az eset, hogy mi meg máshova mehetünk zsírért, sertésért, mert a mi terményeinket könnyelműen kiadtuk kezeink kö-zül. Igaz, hogy ez a kivétel egy-két embernek hasznót jelent, de a nagy többséget meg valóságos éhínségbe kergetjük. Gondoljunk a városunk-ban élő kishatalnokokra, kispara-sókra, munkásokra, kik közül so-kan nem tudnak seriest vágatni, mert summa pénzzel nem rendel-keznek. Ezek kénytelenek kicsiny-ben, esetről esetre beszer-ni mind-ent, így a zsírszüksé-üket is. Tessék elképzelni 1 kilo zsír 3.40

korona! Egy nagy családnak fél 2 kilo zsír egy hétre. Ha a zsirdra-gaság így marad, vagy még inkább ha ily rohamosan halad előre, Szé-kesfehérvár lakóinak 60 százaléka éhezni fog. Egy hivatalnok.

— **Hopyan soroznak Angliában.** Mosolyt keltően érdekes, hogy mint igyekszik az angol kormány a „ha-za megmentésére, katonanyagot verbuválni Angliában. A cirkuszi nagydobverők és vásári kikéltők nem olyan leleményesek, mint az angol sorozóbizottságok. Ime egy legújabb londoni torozó reklám, melyet falragaszok és újságok hir-detnek:

Öt kérdés azokhoz, akiknek fér-fialkalmazataik vannak.

1. Van önnek pincemester szol-gája, sofőrje, kertésze, vagy erdő-őre, aki önt szolgálja, ahelyett, hogy a mai helyzetben a királyt és a ha-zát szolgálná?

2. Nem szolgál fel az ön aszta-lánál olyan férfi, aki az ágyu mel-let telj-síthetne szolgálatot?

3. Nem assa a földet kertjében olyasvalaki, aki lövészárkot áshatna?

4. Nem ül ön a kocsijának bak-ján olyan ember, akinek katonai szállítókocsin kellene utaznia?

5. Nem őrzi vadállományát olyan ember, akinek az országot kellene őriznie?

Nagy felelősség hárul önre. Nem akarja feláldozni személyes kényel-mét a haza szükségleteinek? Szó-lítsa fel embereit, hogy még ma jelentkezzenek a sorozóbizottságnál. A legközelebbi sorozó iroda címét minden postahivataltaln meg lehet tudni. Isten óvja a királyt.

— **A háború erkölcsi kihatá-sai.** Dr. Proháaska Ottokár me-gyérszűpök nagy érdeklődést és feltűnést keltett háborus feloi-vasása megjelent a Fejérmegyei Napló kiadásában. Ára 20 fillér. Kapható kiadóhivatalunkban, az Egyházmegyei könyvnyomda-ban, a nagyobb dohánytözsdek-ben és könyvkereskedésekben. A tisza jóvedelmet a sebesült katonák fogják élvezni. Miután a készlet hamar elfogy, min-denki iparkodik gyorsan meg-szereszeni ezt a nagyértékű mun-kát.

— **Helybeli előfizetőinket** kérjük, hogy a lapkihordónál levő előfizetési nyugtát minél előbb kiváltani sziveskedjenek, mert mostani sulyos anyagi viszonyok között csak azoknak küldhetünk lapot, akik az előfizetési kötelezettségnek eleget tettek.

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO

színház

Február hó 10 és 11-ikén:

1. A kocavadás, (humoros.)
2. A 400 dollár, (dráma.)
3.-4.-5.-6.

A becsületes ember.
(Dráma 4 felv. Psylander legújabb filmzenzácója.)

7. A gyilkos, (humoros)
8. HÁBORUS FELVÉTELEK,
a német, francia és orosz-szági harcraiból.

— **Alkoholfilialom Olaszországban.** Rómából jelentik: A legközelebbi napokban kormányrendelet fog megjelenni, amely az alkoholelárúsítást fogja szabályozni. A rendelet főbb pontjai a következők:

1. Szesz ünnepnap és választási periódusokban egyáltalán nem szabad kiszolgáltatni.

2. Tizenhat éves aluli személyek alkoholt pénzért nem vásárolhatnak.

3. Az abszinthre nézve egész Olaszország területére szigorú bűntetés terhe alatti tilalom áll fenn.

Az összes italmérségi engedélyeket revizió alá veszik és megállapítják, hogy kinek van joga ezentul is az alkohol árusítására. A visszaéléseket nagyon szigorúan büntetik.

Felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy az előfizetést minél előbb megújítani sziveskedjenek, mert a súlyos háborús viszonyok miatt csakis pontos előfizetőknél küldhetünk lapot.

— Rövid hírek.

Fejérvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt 10 órakor tartotta rendes havi ülését. A tárgyszorozaton a szokásos havi jelentések szerepeltek.

A rekvírázás eredménye. A gabonaneműek; ugymint buza, rozs, árpa, zab összeírása és rekvírálása, a mely e hó elején kezdetét vette Székesfehérvárról a mai napon a következő eredménnyel zárult. Rekvíráltatott 175 q. rozs, 174 q. buza, 94 q. árpa, 1007 q. zab.

Adakozzunk fehérműt! Adományokat köszönettel fogad a Vöröskereszt egylet székesfehérvári fehérműt ösztályá. (Tüzoltó laktanya.)

A képes heti folyóiratok közt: első helyen áll az ELET. Szépirodalmával és művészi képeivel a legkedveltebb. Megjelenik minden vasárnap Budapest. Fehérvári-ut 5/c.

Kávéházban, vendéglőben, dohánnyözdékben, fodrásztermekben kérjük, a Fejérmegyei Naplót.

Nagyszerű újítás folytán gyermekfolyóiratok a legsikerültebben készülőnek VIRAG műtermében Rákóczi utca 5. Szolid egységes árak. Telefon 334.

A legjobb és legszebb társadalmi és tudományos szemle a MAGYAR KULTURA. Megjelenik Havonként kétszer. Budapest, VIII, Horánszky-utca 20 szám.

Ha nem kapja pontosan a lapot, azonnal jelentse a kiadóhivatalnak.

HIRDETÉSEKET

olcsó
dijszabás mellett
felvesz

A KIADÓHIVATAL.

Szent István-ter, I. szám.

— **Adakozások.** A Hadsegélyző Bizottsághoz folytatódatosan adakoztak: Szántó Margit 1 pár. térd melegítő, 1 pár érmelegítő. Törzsök Pálné 1 üveg lekvár, meggyzörp. Gyuna Józsefné 2 párna. N. N. 1 csomag tégés. Smek András 4 ing, 2 törülköző, 4 zsebkendő. Molnár Julia 1 pár érmelegítő. Kölich Ferencné 1 csomag tégés. Felsőbb leányiskola 6 p. érmelegítő, 1 hősapka és 2 p. érmelegítő. Fleischer Anna 1 hősapka, 1 p. érmelegítő, 1 hasmelegítő. Özv. Perik Józsefné tégés, felkötő ruhák. Piri Margit 1 p. lábszárvédő, 2 trikó, 1 muff, 1 boa. Kiss Dánielné (Sárgokögrő) 4 hősapka, 3 p. érmelegítő. Entzmann Lipóné 2. p. kapcaruha. Arókey Margit 2 p. térdmelegítő, 6 p. érmelegítő. Pauer Ferenc (Bicske) 5 drb. bot. Tirstein Ella 1 p. érmelegítő. Schmelzer Jákóné tégés. Latzkovics Irma 2 drb. bot és olvasnivaló. N. N. 2 hősapka. Klein Józsefné 1 p. érmelegítő. Kerbolt Lászlóné (Hercegfalva) 4 drb. hősapka, 2 p. lábszárvédő. Vértessy Lajosné (Kápolnásnyék) kenyér. Hirschenstein Gyuláné 4 drb. baslik. Deák Manó és Fia 1 drb. szörme. Frank Gézáné (Agárd) 3 hősapka. Molnár Béláné 3 darab szörme. Sárszentmiklósi Hadsegélyző gyűjtése 108 drb. zsebkendő, 87 törülköző, 69 lábravaló, 20 p. kapcaruha, 93 drb. párnahuzat, 31 drb. hősapka, 26 p. érmelegítő, 62 drb. vánkös, 116 drb. ing, 23 drb. lepedő, 16 drb. meleg ing, 15 p. harisnya, 16 drb. szappan, 3 drb. posztókabát, 45 drb. meleg aiónadrág. Sárkeresztes község 100 kgr. fűzöliszet, 200 kgr. babot, 3 zsák burgonyát, 10 liter zsirt, 13 kgr. szalonát, 7 kgr. kalbászt, 4 kgr. disznóhúst, 500 drb. tojást, 157 fej káposztát, 8 üveg paradicsomot, 4 kgr. lekvárt, 2 üveg mézet, 1 üveg csresznyárt, 1 üveg bort, 1 kenyert, cigarettát és dohányt adtak, ennek felét átadtuk a Vöröskereszt Egyet vasúti megbízottjának. Keller Józsefné 1 hősapka, 1 p. érmelegítő. N. N. 1 drb. kabátbélés és olvasnivaló. Moharos Sándorné 1 muff. Verkovits Ferencné 1 szörme. Ács János 1 drb. szörme. Kollmann Istvánné 3 drb. szörme. Kelemen Béláné 1 drb. muff. Gábor Évike Tiszacsége 2 p. térdmelegítő, 2 p. érmelegítő, 1 p. lábszárvédő. Mori Jókótny Nőegylet 113 baschlik. Latzkovics Irma 1 párna 2 huzattal, 4 ing, 2 felkötő, Bognár Pannika szörme. Wiener Gyuláné 2 ing, 2 alsónadrág. Polcer Idus 2 drb. szörme. Finta Imre 5 kgr. turó. Angyan Sándorné szörme. Pál Elek 1 nyulbőr. (Folyt. köv.)

— Színházi cukorkák nagy választékban, szaloncukor, tea sütemények. Naponta friss vadak, pénteken biai toni süllő. Gebauer Testvéreknel Kossuth-utca 9. Telefon 340.

— Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellszpatilla. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Róbert „Magyar Korona” gyógyszerüzében Székesfehérvár Városházter.

MUMEI kávébehozatal

SZÉKESFEHÉRVÁR
:: (BARÁTOR EPULETE) ::

Pörkölt kávékeverékei utolérhetően! Saját villamos kávénagyörköldő! Telefon 250.

Adakozunk a háború árváinak számára.

SZÍNHÁZ.

Psylander az Apollóban. A nagy dán művész legújabb alkotásainak egyikét s talán, legszebbikét mutatja be ma és holnap az Apolló. Psylander Reimers Kurtnak a fiatal hajóvállalkozónak szerepében olyan alakítást nyújt, amely díszére válik még az ő nagy hírnevének is. A gyönyörű képet, melynek játsszái joga is egy vagyonba kerül, rendes helyárak mellett mutatja be az Apolló. Jegyeket már most lehet vettetni Krausz Verona dohánnyözdéjében.

Szerkesztői üzenet.

Helyben. Diaboló is már felöltötte a hadsereg ruháját. Most a háború nagy mestersegét tanulja s azután a harctérre megy.

Sz. L. Szerajvo. Hálás köszönet, szeretettel üdvözlöljük édes mindnyujtunkat.

Déli harctér. A tábóri postaszámváltozását tessék tudatni.

Hatósági hirdetmény.

Közhírré teszem a m. kir. kormányunk folyó évi 240 sz. rendeletét, amely a gabonakészletek kötelező bejelentését elrendeli. Hős véreink a távol harczozókön élet-halál küzdelmet vívnak tulerős ellenségeinkkel. Vértó szívvel hallunk hirt a kimondataiban fáradalmakról, amelyeket érünk szenvednek. De hiábavaló lesz a sok drága vér és tenger szenvedés, ha minden szükségesséssel ellátásukról hűségesen nem gondoskodunk. Mert győzni csak úgy fognak, ha erőik ki nem merülnek addig, míg az ellen-séget véglegesen le nem törtek. A fenti kormányrendelet célja is az, hogy a szükséges gabonaneműeket szamukra biz'osítsa. Székesfehérvár polgárai eddig elismerésre méltó lelkesedéssel adtak, ha katonáinkert kellett áldozniok. Ezuttal nem áldozatokról, hanem csak arról van szó, hogy a gabonakészleteinknek fő löseget illó árban engedjük át azok részére, akik nemzetünk léte s szebb jövőjeért, értünk és javainkért életüket teszik kockára.

A kormányrendelete a bejelentett készletekről minden háztartásnak meghagy annyit, amennyi velőmag és fogyasztásra elég. Nem hiszem, hogy akadna olyan hitvány

polgára a városnak, aki az őskt vérvél megszentelt hazai föld terméséből elvonná a fölösleget azoktól, akik azért küzdenek, hogy az ősi szent föld a miénk maradjon. A bejelentések arra engednek következtetést, hogy számosan vannak még olyanok, akiknek a rendeletről és annak hazafias céljáról nincs kellő értesültségük. Ezeknek kivánok módot adni, hogy a hazafias kötelesség elmulasztásának büntetés s a rendeletben kiszabott büntetés elkerüljék; miért is a bejelentés határidejét folyó évi február hó 12 ig meghosszabbítottam.

Bezárólag e napig a rendes hivatalos órák alatt a bejelentések még megtehetők.

Szefehérvárott 1915. febr. hó 6-án

Dr. Saara Gyula sk.
polgármester.

MINDENT MEGMONDUNK, tanácsot, utbaigazítást, felvilágosítást nyujtunk, ügyeiben pontosan eljárunk, kérvényeket szerkesztünk!

Temesvár-Postafiók 41.

Tudakozódó Iroda.

Címet tessék kivágni és elenni!

APRÓHIRDETÉSEK.

Két szobás utcai lakás és egy udvari lakás Budai ut. 13. sz. alatt május 1-re kiadó.

Két búzafield az első dülőben kucorica alá kiadó. Tudakozni lehet Saliérom-utca 24. özv. Almássy Andrásné.

Két szobás lakást keres f. év március 1-re állami tisztviselő. Cím a kiadóban.

Egy két szobás utcai úri lakás és búzatartozó mellekkelviségekkel együtt május 1-re kiadó. Bővebbet a Kümmel virágüzletben Kossuth utca.

Egy szorgalmas fiu szijgyártó tanulóknal azonnal felvétetik. Gászler Kálmánnal, Székesfehérvár, Vásártér.

3 szobás emeleti utcai lakás május 1-re kiadó. Bővebbet Simon György fűszerkereskedőnél.

Jó mosonó ajánlkozik házakhoz. Özv. Huszár Béláné, Deak Ferenc-utca 2.

Egy ügyes, jó fiu felvétetik a Vadasztözdékben Budai ut 6.

SZÉKESFEHÉRVÁRI BUTORKÉSZÍTŐ

:: IPAROSOK SZÖVETKEZETÉNEK ::

BUTORÁRUCSARNOKA

MINT AZ O. K. H. TAGJA

ajánlja tagjai által készített butorait, melyekből a leggyeszerűbbtől a legfinomabb kiviteelig állandó

NAGYRAKT R.

Butoraink úgy izlés, mint minőség tekintetében versenyképesek bármely más hasonló nagy és elsőrendű raktárak árúival.

Elsőrendű műasztalosok által felülbírált modern háló-, ebédlő-, salon- és rizsasztal stb.

Állandó butorkivitelés!

Kiváló minőségű tolnai szőnyegnek nagy választékban kizárólag árucsarnokunkban kaphatók

TELEFON 258.

— KOSSUTH-U. 10.